

守护城市记忆·见证住建传承

开栏的话

历史文化遗产是城市的精神根系。市住建局深耕文化遗产保护,让1座省级历史文化名城、2片历史文化街区、84处历史建筑、53个传统村落成为文明传承的“活化石”。从10部门联动建章立制,到文物普查新增40处历史建筑;从西大井1919街区的“蝶

变”,到49名志愿者守护名城的身影,保护工作贯穿“制度护航—普查认定—规划落地—宣传赋能”全链条。面对机构缺失、资金短缺等挑战,我市正以规划保护攻坚激活空间价值,借活化利用让老厂区、古村落焕发新生。

当传统村落的青石板路连通现代文旅,当历史建筑的窗棂映出时代光影,焦作住建人正用行动诠释“保护为先、合理利用”的深刻内涵。本栏将聚焦这些传承与创新的实践,解码文化遗产如何在守护中延续、在创新中绽放,为城市发展注入厚重的人文底色。

沁阳市住建局筑牢省级历史文化名城文脉保护根基

本报记者 张 璐

沁阳市位于河南省西北部,西同济源接壤,北与晋城交界,地形北山南川,总面积623.5平方公里,1989年被河南省人民政府公布为省级历史文化名城。

2024年9月,沁阳市住建局牵头启动《沁阳市历史文化名城保护规划(2021—2035年)》编制工作,目前初步成果已完成。规划聚焦整体保护,涵盖历史城区、街区及周边民居、街巷、河湖等环境,旨在以法定规划为纲,统筹文物单体与历史地段保护,推动传统与现代融合。沁阳市住建局将以规划审批落地为契机,强化历史文化保护与城市更新衔接,让名城文脉在发展中延续,彰显城市独特文化魅力。

文化是城市的灵魂,城市历史文化遗产是前人智慧的积淀,是城市内涵、品质、特色的重

要标志。沁阳自公元前205年(汉高祖二年)设县,从公元265年至1913年,一直是郡、州、路、府治所,是全国首批“千年古县”,唐代大诗人李商隐、明代科学艺术巨星朱载堉、一代循吏曹谨、狼牙山五壮士之一的宋学义等均出生或生活在这里。境内有国家AAAAA级景区神农山、丹河峡谷、天宁寺三圣塔、万里茶道太行陉等山水名胜和历史遗存,有怀梆、唢呐艺术、高抬火轿、“四大怀药”的种植与炮制等国家级非物质文化遗产,“神农十景”“丹河十景”引人入胜,是中国优秀旅游城市。

沁阳市住建局相关负责人表示,沁阳历史文化名城保护不单单是对文物保护单位、历史建筑等个体进行保护、开发利用,还应对他们所依存的民居建筑、道路街巷、河湖水面等周边历史环境进行系统保护,这就要上升到对历史地段、历史文化街区,乃至整个历史城区的保护。只有树立全局观念,整体保护理念,单个的文保个体、优秀历史建筑,才能得到更好的保护,历史文化名城的荣誉才能实至名归。



图为朱载堉纪念馆。

本报记者 张 璐 摄

市住建局“四个狠抓”筑牢建筑施工安全防线

本报讯(记者张璐)5月正值建筑施工旺季,高温天气叠加节日氛围易致安全隐患攀升。连日来,市住建局聚焦隐患防控,以“四个狠抓”织密安全防护网,全力保障施工领域安全稳定。

安排部署,狠抓各级责任落实。4月25日,市住建局召开住建领域“五一”安全生产专题会,印发《关于做好“五一”假期期间全市建筑工程领域安全生产工作的通知》,要求各县(市、区)严格落实分级监管责任,围绕隐患排

查、研判分析、措施细化等关键环节,将责任“压到底”、隐患“查彻底”,确保安全管理无死角。

汲取教训,狠抓隐患排查整改。针对省安委会督导组反馈问题,市住建局坚持问题导向,要求各地精准研判薄弱环节,对隐患实行“台账式管理、清单化整改”。“五一”期间,累计派出47个检查组、107人次,检查房屋市政工程85个,发现一般隐患131个,已整改114个,限期整改17个,同步开展“回头

看”确保闭环到位。

紧盯重点,狠抓专项整治行动。市住建局结合市安防减救委启动在建工程施工领域专项整治,成立“一办两组”,以“一进三查”(进项目、查程序、查责任、查管理)模式对125个在建工程开展地毯式排查。截至目前,查处违法行为51起,责令限期整改或停工整改,从建设程序、市场行为、安全管理等维度筑牢安全底线。

提前防范,狠抓应急处置保障。夏

季历来是事故高发期,必须严阵以待,强化应急值守。市住建局要求各县(市、区)相关责任人在岗在位,督促项目完善应急物资储备、预置救援力量。通过“风险研判+预警联动+快速响应”机制,确保突发险情第一时间处置,全力防范事故发生,持续保持“战时状态”,以“一失万无”的警醒压实安全生产责任,推动建筑施工领域安全生产形势持续稳定向好,为城市建设筑牢安全基石。

焦作日报

JIAOZUO DAILY

A05 | 邮政之窗

新闻热线:8797000 | 编辑:李学杰 | 版式:汪 洋 | 校对:姬 祥 | 组版:郑志强

擦亮报刊发行品牌 奏响提质进行曲

市邮政分公司开展报刊服务质量专项整治提升行动

图为市民在家中阅读邮政投递员刚送到的报纸。
王明磊 摄

本报讯(通讯员王明磊)在信息多元发展的当下,报刊发行业务作为邮政企业传递党的声音、筑牢执政根基的关键纽带,地位举足轻重。2025年一季度以来,市邮政分公司积极响应上级部署,持续开展报刊服务质量专项整治及提升行动,全力为报刊发行注入强劲动力,在发展邮政事业报刊发行工作中书写新篇。

今年是邮政服务质量达标年。市邮政分公司聚焦报刊流转全流程,对分发、封装、运输、交接、投递等关键环节进行全方位优化。分发环节,通过强化工作人员专业培训,确保报刊精准分类、数量无误,从源头杜绝错分、漏分;封装时,严格规范操作流程,采用优质包装材料,为报刊穿上“防护

衣”,防止途中磨损;运输阶段,科学规划线路、合理调度车辆,实现报刊高效安全运输;交接环节,严格执行交接制度,明确各方责任,避免报刊丢失;投递环节,加强人员培训与管理,大幅提升投递准确率与及时率,让报刊第一时间抵达客户手中。

为保障行动扎实推进,市邮政分公司严格落实中国邮政集团及省邮政分公司的决策部署。市邮政管理局也多次深入基层调研,走访营业网点、分拣场地和投递一线,与工作人员交流、倾听群众心声,为行动指明方向。在多方推动下,广大员工热情高涨,以饱满的精神状态投入工作。

行动期间,市邮政分公司还开展邮政普遍服务运行质量交叉检查活动。检

查人员深入各营业网点及投递场所,通过查看台帐、调阅监控、走访用户等方式,对服务规范、投递质量等进行全面检查,发现问题立行立改。生产场区内,醒目标语营造出浓厚的整体提升氛围,激励员工积极投身服务质量提升工作。

目前,专项行动成效显著,市邮政分公司报刊服务质量实现质的飞跃,收获广大市民、乡(镇)政府及农村订报用户的高度认可。及时、优质的报刊投递,让党的方针政策更广泛、精准地传至基层,充分发挥了邮政报刊发行在意识形态领域的主渠道作用。如今,无论是城市社区还是农村地区,人们都能及时阅读到“新鲜”报刊,读报、议时事成为常见景象。

— 邮政视界 —

◀4月23日,市邮政分公司召开《2025年分户管户先进表彰暨夏粮生态营销项目启动会》。会上,对在跨年度专项竞赛及分户管户工作中表现突出的单位和个人予以表彰,并围绕今年夏粮期间如何精准服务广大人民群众、深耕“三农”领域进行了详细的工作安排与部署。

图为总经理向先进个人颁奖。
王 成 摄



◀4月23日,是第30个“世界读书日”。市邮政分公司以“书香焦作 邮情传递”为主题,参加了“4·23世界读书日”“绿书签行动”暨2025全民阅读系列活动启动仪式。活动现场,各种图书和集邮票品琳琅满目,吸引了众多市民驻足观赏。这次活动为“爱读书、读好书、善读书”和集邮爱好者的文化氛围注入了活力。

杨海艳 王 成 摄

小朋友在参观集邮文创产品。
王 成 摄

本报讯(通讯员王成、杨海艳)4月19日,一场由市邮政分公司与某校外培训机构联袂打造的“探索自然 邮迹童年”亲子春游活动,在欢声笑语中拉开帷幕。这场以集邮为独特纽带的春日之约,不仅为孩子们打开了认识世界的新窗口,更在亲子互动间勾勒出温暖的成长画卷。踏入活动现场,仿佛置身童话乐园,画有童趣元素图案的小帐篷错落有致,瞬间点燃了孩子们的热情。活动伊始,邮政工作人员化身“集邮导师”,手持精美的集邮册,带领孩子们开启奇妙的邮票之旅。在孩子们好奇的目光中,一枚枚邮票不再是简单的纸片,而是承载着童话、历史、地理、艺术体育、人物等多元知识的“微型百科全书”。工作人员深入浅出地讲解着邮票的设计理念、背后故事和发行背景,尤其是《西游记》《上海迪士尼》等邮票,更是备受关注。孩子们时而托腮沉思,时而踊跃提问,现场不时响起阵阵惊叹。“原来邮票里藏着这么多秘密!”6岁的朵朵捧着刚获得的邮票,眼中闪烁着兴奋的光芒。一旁的家长李女士深受触动,当场决定为孩子订购集邮年册:“看着孩子全神贯注的样子,我觉得这不仅是收藏邮票,更是收藏她对世界的好奇心和探索欲。”集邮文创展区成为活动的另一大亮点。以神话形象哪吒为主题的系列水杯一经亮相,便成为孩子们的“心头好”。独特的造型、精美的图案,将传统文化与现代设计完美结合,引得孩子们纷纷拉着家长驻足选购。“妈妈,我想要这个哪吒水杯!”此起彼伏的央求声中,短短10分钟,哪吒系列水杯便抢购一空,文创产品的魅力可见一斑。

活动现场,刊社提供的幼儿画报样刊也备受关注。两名身着邮递员服装的“小小代言人”,通过活泼有趣的走秀表演,生动展示了幼儿报刊的丰富内容和教育价值。一个上午充满创意与温情的亲子春游圆满落幕。但方寸邮票承载的文化魅力、自然探索的种子,已深深扎根在孩子们心中。

实施空间治理 共筑美好焦作

中心城区公共空间专项治理系列报道



闲置地块“变形记”:

从荒芜之地到便民乐园



图为整治后的牧野路。

本报记者 张 璐 摄

本报记者 张 璐

近日,牧野路南段(新园路-建设路)两侧一块沉寂多年的闲置地块,在解放区政府的巧手之下华丽蜕变。曾几何时,这里杂草丛生、满眼荒芜,一度成为周边居民避之不及的“城市死角”。自今年2月起,解放区政府以空间治理为抓手,对这块近5.9万平方米的闲置地块开展专项整治,如今这里已变身集绿化养生、休闲漫步、公共停车等功能于一体的便民乐园,默默地为城市品质提升绘就出一幅新的画卷。

深入调研定方案,唤醒沉睡资源。牧野路南段,毗邻解放区华清森林城小区和嘉禾屯居民区,因历史遗留问题一度荒废,严重影响城市形象和市容市貌。解放区住建局组织工作人员通过入户走访广泛收集群众意见,梳理出周边居民对停车位、休闲场地的迫切需求,随后邀请规划设计专家实地勘察,结合区域特点和居民诉求,制订了“空间整合、功能叠加”的治理方案,旨在将其打造成兼具实用性与美观性的公共空间。

该区域治理工程紧紧围绕“去杂、添绿、增能”三大核心展开。首先对地块内的杂物、垃圾进行全面清理,平整土地近5.9万平方米;拆除违规搭建的临建设施3

2025年5月15日 星期四